

著名画家王书平感恩津门热土,愿尽己所能“反哺”这座活力之城——

深耕传统笔墨 染润时代风采



本报记者 吕献峰

采众长自出一家

“海河哺育了我,天津成就了我。我所取得的一切成果,离不开天津这片热土。我愿尽己所能去‘反哺’这座城市。”近日,身为中国美术家协会副主席、天津美术家协会主席、著名画家王书平接受记者采访时深情地说道。他被授予“全国中青年德艺双馨文艺工作者”荣誉称号,连续四届当选全国政协委员,现任中国文联全国委员会委员、天津市政协常委、天津市文联副主席,享受国务院特殊津贴。曾多次荣获省、国家级美术奖项、荣誉称号,作品被英国大英博物馆以及世界许多一流博物馆和美术馆及80多家国外机构收藏,并永久性陈列展出。

美院求学遇名师

鲁西北平原山东德州陵城区,这里是汉代著名文学家东方朔的故乡。1955年11月10日,王书平出生在距城区不远的普通农民家庭。他天生灵性,聪颖不凡,对绘画有一种与生俱来的喜爱。年少时,王书平为系统学习国画,跟随母亲离开家乡来到工作于天津音乐学院的父亲身边。1971年,年仅16岁的王书平,以优异成绩被天津美术学院录取,转入中国画专业后,成为班里年纪最小的一名新生。其间,他向杨德树、陈冬至、白庚延、吕云所、郑庆衡、韩文来等多位名师学习中国人物画,并取得了丰硕成果。

王书平酷爱花鸟画,山村的一草一木以及淳朴的乡间景色激发他在广阔的大自然中寻找自己的艺术灵感和创作的激情。笔下一幅幅散发着田园风光的佳作,尽情挥洒着乡土风情和真挚感受。他的进取精神深受孙其峰教授赏识,破例收他为入室弟子。孙先生襟怀豁达的人品、出神入韵的艺术风格,为王书平的人生之路树起了一座丰碑。

“画风淳朴,笔墨酣畅,既散发着传统笔墨的芳香,又涌动着社会进步的脉搏,洋溢着时代发展的风采。”这是孙其峰先生对王书平绘画艺术的赞许。

王书平在中国书画名家作品展中荣获金奖的《春曲》,则是他把音乐与美术完美融合的成功尝试。画家在创作中主张以诗的意境、音乐的旋律、舞蹈的姿态,巧妙的表现物象的意境,形成情与景、意与境的统一。在花鸟画创作中,王书平钻研几十年熟识鹰性,察其情态,他已然使鹰从由境中之物变为心中之物,堪称“笔随心运,心翔手追”。他善将雄鹰之神韵融汇于人类的生活之中,在表现上采用“人格化”的手法,以鹰拟人、以人绘神,以鹰寄情、以情托物,作品具有绝妙的气韵之美、深邃的靈魂之美、雄浑的艺术之美。

赞颂津城桃李香

“只要他们有收获,我再苦再累也值得。”这是王书平常挂在嘴边的一句话。

2000年伊始,王书平于全国多个省市连续举办“走进新农村——王书平美术作品展”,这是他深扎农村后的一次汇报展出,受到了业界与广大普通观众的一致赞誉和好评。2004年,这个展览在北辰区双街村展出时引发了“连锁反应”。展厅内外总是挤满了热情的农民观众,他们津津有味地把展出作品看了一遍又一遍,有的还在现场认真地临摹。双街村多个村民找到了王书平,表达了想向他学画画的愿望。王书平爽快地答应了。

几天之后,王书平在双街村建起了美术辅导联系点,不但义务辅导村里爱好学画的农民,还给他们带来了绘画工具,无偿发放给学画的农民。至今,王书平一直坚持义务授课,学员从最初的十几人逐步扩展到近千人,义务美术辅导联系点扩展到10个,使

得越来越多的农民拿起画笔描绘起身边的新时代、新生活。

生活在津城的王书平用手中的画笔描绘、讴歌美丽天津,多次深入绿色生态屏障采风,创作了《津城绿韵》《津沽新貌》等系列作品,并多次组织全市广大美术家、美术工作者深入各区,用画笔挥写活力天津、画身边的人和物,集体创作了《腾飞的天津》《飞向新辉煌》等城市画作,由衷地表达了对天津的赞美和热爱。

携国画走向世界

艺术是美的纽带,友谊的桥梁,传递时代新意,传播人类文明,共促世界和平进步。

王书平以强烈的民族意识和风格迈出国门,将中国画的典雅优美洒向人间。他应邀赴新加坡和南美5国巡展,《和谐盛世》《和谐之春》《和谐之歌》等以“和”为主题的作品,将挚笃的美好情感和动人的丰富想象挥洒于笔端。他应邀在美国洛杉矶举办《百鹰图》个人作品展,一幅幅充满新意的画面,充分发挥了中国水墨特有的表现力。王书平在赴加拿大和澳大利亚举办的个人作品展中,《福满人间》《芳香的季节》《合家欢乐》等作品彩墨交融,绚丽多姿,将现代中国画的视觉形态展现在时代艺术的舞台上。目前,70多个国家和地区都曾为王书平举办过画展、巡展及作品收藏仪式。

回报社会展大爱

从上世纪90年代开始为支持“希望工程”建立我国第一个“救助贫困地区失学少年基金”,到近些年的一系列扶贫助学慈善爱心活动,王书平一直关心着祖国花朵的健康成长,不仅多次捐款,而且多次慷慨捐画义卖。在多次抗洪抢险和抗震救灾中多次捐款捐画,并举办个人专场美术作品义捐活动。在抗击新冠肺炎疫情中,发挥专长,创作了一系列赞颂讴歌战斗在一线的白衣天使和“最美逆行者”的作品。

多年来,他以无私奉献和满腔热忱回报社会,赢得各界广泛好评,先后被授予全国“最美志愿者”“天津慈善突出贡献奖”等诸多荣誉。

滨海新区成立“英烈故事”红色宣讲团 褒扬英烈精神 厚植家国情怀

本报讯(记者李倩)为加强红色资源的保护与传承,滨海新区退役军人事务局成立以“褒扬英烈精神 厚植家国情怀”为主题的“英烈故事”红色宣讲团,并于日前举办启动仪式。

启动仪式上,三位红色宣讲员分别以《纸短情长家国情深》《侦察铁汉傅平山》《“独胆英雄”陈树棠》为题,讲述了新区籍革命烈士的感人故事,展现了他们心怀理想、不怕牺牲、甘于奉献、无私无畏的铮铮铁骨和家国情怀。

据了解,滨海新区“英烈故事”红色宣讲团以滨城家乡革命先烈故事为切入点,通过英烈家书、遗物等历史背景资料,以及对英烈后人的访谈和交流,讲述平凡中的感动和壮烈中的伟大。



逃生爬梯遭损坏



本报讯(记者刘畅)昨日,热心市民刘先生拨打本报热线反映,滨海新区北海路地道内逃生爬梯的安全挡板被人损坏。

记者赶到现场看到,在北海路地道由北向南行驶方向入口处的墙壁上,安装着一部金属逃生爬梯,爬梯下方安装的一块安全挡板已经破碎。爬梯旁的墙壁上,贴着一块写有“逃生爬梯 无紧急情况禁止攀爬”的牌子。

记者就此联系了12345政务服务便民热线,值班人员表示,会联系相关部门进行处理。

刘畅摄
(奖刘先生信息费30元)

三轮僵尸车占路

本报讯(记者何欣)昨日,热心市民杜先生向本报热线反映,在河西区紫金山西路与黑牛城道交口附近,路边长期停放着一辆三轮“僵尸车”,不仅占用公共资源,也妨碍通行、影响市容环境。

记者来到现场看到,在紫金山西路东侧,距离黑牛城道辅路20米左右的路边,停放着一辆没有牌照的三轮代步车,让本来就不是很宽的马路变得更加狭窄,影响了车辆和行人通行。该代步车的三个车轮胎全都瘪了,前后挡风玻璃和两侧车窗玻璃上积满灰尘污垢,车身锈迹斑斑。

记者将情况反映给属地天塔街道办事处,工作人员表示,会尽快派人到现场查看处理。

(奖杜先生信息费30元)

军事拓展 “小兵”操练

近日,华夏未来少年军校军事拓展训练营在华夏未来体北总部开营。华夏未来少年军校是为了增强青少年国防观念而设立,同时在训练中提升学生的自尊、自强、自立能力,发扬爱国之心和团结之心。

本报记者 王津摄

